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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ i an 2 fl. 50 cr., 1/1 an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monaroMe:
1 lună 1 fl. 20 cr., i/t an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

Vi an 10 franci, */» an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f ieca re  zi de l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., si timbru de 30 cr.

Eedacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. se vend la »Tipografia», soc. pe acţiuni.

Invitare de abonam ent

„TRIBUNA“.
Cu 1 Aprilie v. 1897 fooep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi cu relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veehiu.
Abonamentul áruiul costa . . !4 fî. cr.
Abonamentul semestral 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar 3 fl. 6U cr.
Abonamentul lunar costa I îl. 40 cr.

Este in interesul dior abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi vechi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Banda de otrăvitori
(m.) „Cea dintâiu ţerănime din lume 

este ţerănimea maghiară de pe Alföld“ — 
aşa exclamă cu mare emfasă Beksics în 
una din scrierile sale politice. Alţi scrii
tori maghiari asemenea încarcă cu mari 
laude elementul maghiar de pe pustă. 
Dela acesta sperează ei întărirea şi 
lăţirea maghiarismului în toate colţurile 
Ungariei.

Frumoase laude, dar’ ca toate lau
dele proprii ale Maghiarilor sünt şi acestea 
lipsite de temeiu.

Apariţiunile, ce să ivesc de un timp 
încoace în vieaţa socială-morală a acestui 
popor lăudat, ni-’l presentă în o lumină 
de tot stranie şi puţin măgulitoare. Simp- 
toamele decadenţei, ale ruinei şi desolu 
ţiunii sé ivesc tot mai des, în propor- 
ţiuni uriaşe şi în forme disgustătoare. 
Ele ne arată, că otrava corupţiei a pă
truns adânc în sinul acestui popor, în- 
tr ’atâta, încât el ne apare desbrăcat de 
sentimentele omeneşti şi apropiat mai mult 
de starea animalică, bestială.

Socialismul, care ameninţă cu restur- 
nare, a prins rădăcini adânci pe Alföld 
şi sé lăţeşte iresistibil. De altă parte 
nazarenismul şi neconfesionalitatea aici îşi 
are patria; în urma legilor păgâne, ţe- 
ranul maghiar de pe pustă sé lapédá de 
Dumnezeu şi de lege, fără nici o re- 
muşcare, căci în firea sa sălbatică, con
ştiinţa îi este tîmpită. In timpul din 
urmă neconfesionalitatea a început a sé 
răspândi în aşa măsură, încât această îm- 
pregiurare a pus pe gând pe autorităţile 
de pe Alföld, care încearcă acum a o îm- 
pedeca cu forţa.

Pe lângă aceste o stare de lucruri, 
ce s’a descoperit acum în mijlocul ace
stui popor, ne trădează cea mai crassă 
decadenţă mora’ă şi lipsa totală de simţ 
omenesc. Este banda de otrăvitori dela 
Hodmezö - Vásárhely. Acest oraş, dim
preună cu Seghedinul şi împregiurimile, 
sânt patria celui mai curat şi veritabil 
element maghiar. Nu se poate deci zice, 
că ideia sau păcatul otrăvirii este ceva 
străin, ci el s’a zemislit din speculaţiu- 
nea bestială a poporului şi s’a pus în 
praxă cu calculaţiune bine chibzuită.

Sânt două săptămâni, de când să 
pertractează procesul monstru al acestor 
otrăvitori. în decursul pertractărilor s’au 
ivit momente psichologice, cari ne înfă- 
oşează cea mai neagră icoană despre

starea sufletească şi morală a acestor oa
meni. Sânt fiare în chip omenesc.

Motivul crimelor e josnic: dorinţa 
de câştig. Şi această dorinţă e aşa de 
puternică, încât pentru ajungerea ei să 
desfid cele mai gingaşe sentimente, de 
cari ţin seamă chiar şi sălbaticii cani
bali. Bărbatul îşi otrăveşte femeia şi vi
ceversa, stăpânul servitoarea, copilul pe 
părinţi, mama copii şi aşa mai departe. 
Pentru-ce ? Pentru-ca după moartea lor 
să ridice banii, pe cari îi asigurase îna
inte de otrăvire la societăţile de înmor
mântare şi să ducă apoi zile dalbe.

Descoperite crimele şi aduşi la ju
decată, criminalii, de tot liniştiţi, sânt la 
început în negaţiune şi cu un cinism re
voltător iau de martor pe Dumnezeu pen
tru nevinovăţia lor. Numele lui Dum
nezeu îl pomenesc aşa de des, încât pro
curorul scandalisat provoacă pe unul din 
acusaţi să nu mai ia în deşert numele 
lui Dumnezeu, el care ’şi-a otrăvit pe 
mumă-sa.

încurcaţi cu întrebările şi dovediţi 
prin martori, în fine îşi mărturisesc pă
catul şi să desvăluie reciproc, ba fac 
descoperiri de nouă crime, astfel, că tre
buie să se facă alte arestări şi exhumări 
nouă. Şi atunci să constată o altă gro
zăvenie. Otrăvirile să făceau de zeci de 
ani, căci s’au exhumat oameni, cari au 
murit otrăviţi înainte de asta cu 12— 13 
ani.

în trecutul omenimii s’au ivit din 
când în când caşuri de otrăvire, pe cari 
ni le-a păstrat istoria. Messalina, Locusta 
şi Agrippina la Romani, Lucreţia Borgia, 
Caterina de Medici şi Monna Tofana 
în evul de mijloc, marchisul de Brinvilliers, 
Jean Danilov în timpul mai nou, şi alţii 
sânt nişte monştri, cari au folosit otrava 
pentru ajungerea planurilor lor. Dar’ în
cât ni s’au păstrat date din trecut, este 
deosebire între motivul şi chipul de otră
virea acelora, în asemănare cu otrăvirile 
săvîrşite în sinul „celei mai de frunte 
ţerânimi din lume“.

Păcatul otrăvirii rar s’a ivit la po
porul de jos, ci de obiceiu în clasele 
superioare, mai „culte“, dar’ mai rafinate 
şi cu moravuri mai stricate. Motivul a 
fost de obiceiu ceva mai idealist: ríva 
litate, amor, câştigarea de demnităţi, mai 
rar averi, dar’ averi uriaşe etc. Apoi s’a 
constatat, mai cu samă despre femei, că 
deşi au dat cuiva otravă, remuşcarea 
conştiinţei nu le-a lăsat să privească vic
tima espiând, ci să depărtau dela locul 
crimei.

Otrăvitorii din Hodmezö - Vásárhely 
ni-să presintă cu totul altfel. Ei sânt 
din poporul de jos, motivul lor e ordinar, 
josnic şi conştiinţa le este atât de tîmpită, 
încât stau la capul victimei şi pândesc 
fără remuşcare, când îi înceată resuflarea. 
Eată dintre multe altele un cas marcant.

La pertractarea din 19 Martie o 
criminală, Nagy Lidi, mărturisind otră
virea unei femei, Varga Iulis, a spus:

„Nana Marie ne-a sfătuit să che
măm medic, căci Iulis să afla rău, apoi 
să punem otrava în medicină. Aşa am 
făcut. Varga Lidi a pus otrava în lin
gură, eu ’i-am dat-o să o bea, ear’ Sza- 
panos luci ştergea sudorile de pe 
fruntea suferindei-»...

Eată ţeranul maghiar de pe Alföld 
în toată golătatea sa bestială.

Şi pe când ţeranul, stratul de jos, 
este în starea aceasta, sânt oare mai 
bune stările clasei superioare a stăpâni- 
torilor noştri? Ne-a spus pe scurt, dar’ 
potrivit, primatele Ungariei cum sânt: 
„Derîmare, pustiire, decadenţă pretutin- 
denea. Moralitate, patrie, Dumnezeu : 
sânt numai fraze goale“.

De jos până sus şi de sus până 
jos societatea maghiară e în decadenţă, 
în derăpănare. Şi aci e pericolul pentru 
acest popor, căci cine să vie, să-’l mân- 
tuească? în evoluţiunile societăţii ome
neşti au fost caşuri, când clasele supe
rioare au ajuns la extremul decadenţei 
morale, dar’ dacă poporul a rămas curat 
şi neatins de corupţie, a dărîmat el 
domnia păcatului şi a pus de nou în lo
cul acestuia virtutea şi morala,

Stratul de jos al poporaţiunii ma
ghiare pută-va oare să o facă aceasta, 
când lui însuşi îi lipseşte moral?

Căci da, subscriem şi noi, ceea-ce 
zice Beksics, că ţerănimea maghiară e 
cea dintâiu în lume, dar’ cu adausul, că 
e cea dintâiu în decadenţă, în nemora- 
litate şi în multe alte păcătoşii.

Sibiiu, 31 Martie n.
Crisa în România. Tractările între 

Sturzişti şi guvernul român nu au dus la nici 
un resultat. în ultimul consiliu de miniştri, la 
care au luat parte şi d-nii Tache Qiani şi Em. 
Costinescu, discutânduse asupra situaţiei con 
siliul a hotărît ca sub nici un cuvânt sé nu 
mai reia tratările cu sturdziştii.

în caşul când sturdziştii ar arăta vre-o 
ostilitate faţă de guvern, dl Aurelian se pună 
imediat chestiunea de încredere atât la senat 
cât şi la cameră, spre a rupe odată definitiv 
cu o situaţie atât de nesigură.

Nu există incompatibilitate! Co-
misiunea dietei maghiare, însărcinată cu exami
narea caşurilor de incompatibilitate, a adus ieri 
hotărîrea, că deputaţii Samuel, Neumann, Benke 
şi Tolna, membrii în direcţiunea unei case de 
păstrare din Budapesta, care stă în legături 
cu statul, pot să fie şi mai departe deputaţi, 
fără să abzică din directoriu, pentru-că 
(ascultaţi motivare!) casa aceea de păstrare 
nu va ave legături ‘permanente cu statui 
maghiar!

Hotărîrea s’a adus cu 4 voturi contra 
trei. Minoritatea a insinuat vot separat.

D in parlam en t. în şedinţa de ieri, 
Marţi, deputatul Zichy Jdnos (conte) declară 
că conservativismul e necesar şi dânsul îl do
reşte ca leac în contra liberalismului. Ba
ronul Bdnffy face exerciţiu de oratorie pole- 
misând cu Eötvös; vorbeşte apoi referentul 
Pulszky şi deputatul Eötvös, şi proiectul se 
primeşte în general. La desbaterea în spe
cial vorbeşte Polonyi, răspunde baronul Bdnfftj 
şi —• şedinţa se încheie.

Reichsrathul austriac.
Deschiderea — Mesagiul de tron.

Luni, la orele 12, s’a făcut deschi
derea serbătorească a Reichsrath-ului au
striac, în mijlocul ceremoniilor îndatinate. 
Deputaţii ocupaseră partea stângă, ear’ 
membrii din casa de sus partea dreaptă 
a salei de ceremonii difi palatul împără
tesc din Viena, până-ce lojele erau ocu
pate de representanţii puterilor străine, 
între cari se afla şi ministrul plenipoten
ţiar al României.

La orele 12 precis se deschide uşa 
dinspre apartamentele Monarchului, pe care 
întră ântâiu miniştrii, doi cu doi, mai la 
urmă Badeni, — după dînşii Archiducii 
Otto, Ludovic, Victor, Petru Ferdinand, 
Iosif Ferdinand şi Eugen, apoi personalul 
casei civile şi militare a M. Sale, şi în 
fine Mcmarékül.

Când a intrat M. Sa în sală, pre
şedintele casei de sus, principele Win- 
dischgrätz a adresat M. Sale un întreit 
„HocAu,pe care cei din sală ’l-au repetat 
cu entusiasm.

M. Sa a urcat tronul, ’şi-a acoperit 
capul, şi luând în primire dela prim-mi 
nistrul Badeni mesagiul de tron, ’l-a cetit 
cu glas tare şi respicat.

Mesagiul de tron are următorul cu
prins :

Stimaţi domni din ambele case ale 
Rrichsrúthulul! La începutul unui period, nou 
şi îrsemnat de vieaţă constituţională, v’am 
adunat în giurul Tronului meu pentru a vă 
oferi salutul meu împărătesc, şi pentru a vă 
zice: bine a-’ţi venit!

Legislaţiunea imperiului a justificat în 
sesiunea expirată încrederea ce am pus-o în 
iubirea ei de patrie şi în înţelepciunea ei, 
desvoltând o muncă rodnică pe multe terene 
ale vieţii de stat, în butul contrastelor ivite.

Aştept, ca şi d-voastră se daţi forma
ţiune fericitului început şi se-’l duceţi mai

departe, să începeţi nouă lucrări folositoare, 
pe cari se le terminaţi cu succes.

In speranţa aceasta mă văd întărit prin 
aceea, că activitatea legislatorică referitoare 
la lărgirea dreptului electoral s’a terminat, is- 
b'ttind a acorda largolor straturi ale popora- 
ţiunei o representare constituţională.

Va fi acum posibil a satisface interese
lor tuturor cercurilor, în măsura îndreptăţirii 
lor, cu calmi ta tea care isvoreşte din colabora
rea responsabilă pentru binele comun.

Ori.cât de însemnată s’ar ivi aceasta 
formaţiune a constituţiunei, pentru unitatea 
de stat, ea câştigă perfectă însemnătate în 
stăruinţele de a introduce reforme sănătoase 
sociale. Activitatea d-voastră va fi îndreptată 
într’aio’o, ca se grijiţi în mod abundent de 
poporaţiune, în privinţa materială şi culturală, 
ca în cadrul ordinei sociale sustătătoare să 
înblâDziţi contrarietăţile existente, fără de a 
lega în scopuri social-politiceşti prea mari 
pretensiuni de puterea de prestaţiune a an- 
teprenorului, şi fără a-'i slăbi faţă de străi
nătate puterea sa de concurenţă, care prinde 
bine şi muneitoritor. în acest înţeles va pre- 
senta guvernul meu în curând proiecte des
pre reforma legii de asigurare pentru caşuri 
de accidente şi îmbolnăviri. Obiect de în
grijire serioasă va forma rădicarea clasei in 
dustriale la starea ce ’i-se cuvine în valurile 
vieţii economice, prin urcarea destoiniciei, 
prin promovarea ideii de asociare, precum şi 
prin alte disposiţiuni, îmbunătăţindu-o prin o 
conlucrare cu pricepere deplină, vănită din a 
ei parte.

Activitatea industrială, care ocupă loc 
însemnat în întreg organismul economic, are 
necesitate de o puternică ajutorare. Va fi 
chemarea guvernului meu ca aceasta să ’i-se 
dee. Cea mai mare atenţiune reclamă starea 
slaba în care să găseşte producţiunea agro
nomică, acest puternic isvor al puterii de stat 
şi al bunei-stâri. Guvernul meu uu va hesita 
a păşi în mod spriginitor şi a oferi economiei 
de câmp scut suficient în contra pericolelor 
ce o ameninţă. Cu privire la organisaţiunea 
în reuniuni a statului agronomie, vi-se va pre
sents un proect.

Cea mai însămnată şi mai urgentă pro
blemă pentru paj tea cea mai aproape a se
siunii e însă presentarea acelor invoeli, cari 
se refer la reînoirea pactului vamal-comercial 
cu ţerile de sub coroana ungară, la manipula
rea după princip i egali a dării de consum 
pe ambele teritorii ale statului, apoi ia re
gulatea chestiunii cu banca, şi continuarea 
regularii valutei, in fine, la contribuirea pen
tru acoperirea speselor comune. Pătrunşi de 
spirit patriotic, veţi supune examinării drepte 
şi eeuit'.biie proectele ce vj-se vor presentă, 
a căror grabnică desbateree nu numai de do
rit, dar’ şi necesară.

Veţi avă însă în decursul nouei sesiuni 
a vă consacra atenţiunea şi unui şir de alte 
însemnate probleme. Pe terenul administra- 
ţiunii interne veţi avă a vă ocupa cu proiec
tele guvernului meu, cari urmăresc scopul de 
a desvoit i idea asigurării pe diferitele terene 
ale vieţii economice.

Tendenţa poporaţiunii, prin unele părţi 
ale imperiului eşită cu intensitate durabilă la 
iveală, de a-’şi căuta câştig în străinătate, va 
trebui se vă atragă atenţiunea asupra acestei 
apariţiuni însemnate atât dm punét de ve
dere economic cât şi social. Despre aceasta 
în curând vi-se va presanta proiectul guver
nului meu.

Couservării ştiinţei şi a artei va da gu
vernul meu o deosebită atenţiune, şi pe te
renul edscaţiunii publice se va sili a ridica 
creşterea generală prin reformaţiunea pari- 
nică a instituţiunllor presente. Principala 
chemare a şcoalei va fi însă totuşi activi
tatea ei educatorică. Pentru a o face mai 
eficace în succes, se vor introduce potrivite 
ajustări la preparandii.

Legislaţiunea jus'iţiară să va ocupa cu 
modificări în ordinea de concursuri (falimente) 
şi cu procedura în chestiuni cari stau afară 
de proces. Mai departe vi-se vor presentă 
proiecte referitoare la judecătoriile de pace, 
la oficiile comunale de intervenţiune, la pro
movarea câştigului pentru vieaţă, şi a comu- 
nicaţiunei comerciale, proiecte despre chec-ur; 
şi asemnările comerciale, îu fine despre reu
niunile industriale şi economice. însemnata 
problemă a codificării dreptului penal se va 
lua în lucrare în toate ramurile ei, imediat

cum va permite începerea acestei mari lu
crări legislatorice, vieaţa de drept, pusă pe 
basă nouă, în partea ei formală, prin legea 
despre procedura penală.

Guvernul meu se va ocupa eu proiectul 
unei proceduri penale militare, eara se ţină 
seamă de interesele speciale militare, precum 
şi de recerinţele ştiinţei moderne de drept şi 
va presentă un proiect şi despre respectarea 
secretelor militare.

în timpul cel mai apropiat vi-se va su
pune apreţierii un proiect de lege despre ma
nipularea şi îueassarea prin execuţie a dărilor 
directe, pe lângă regularea rebonificării co
munelor, pentru încassarea dărilor de stat.

La intenţionata reformare a legii penale 
pentru prestaţiuni vor căpăta exprimare prin
cipiile umane, materiale şi formale, ale drep
tului penal modern; la reformarea legii de 
percentualitate, căreia îi va premerge o lege 
de percentualitate dreaptă, reclamată de noua 
procedură civilă, — ţinerea în vedere a nece
sităţii seăriţării taxelor de transcriere pentru 
proprietăţi inmobile de valoare mai mică şi 
mijlocie, precum şi principiul progresiunei.

Cousideraţiuni de economie generală de 
stat pretind grabnic regularea temeinică a 
budgetelor singuraticelor regate şi ţeri. In ni- 
suinţel9 de a ii-se închide ţerilor isvoarele 
finanţiare, ri-s’a asigurat prin lege participarea 
la eventualele prisosinţe ale dărilor directe şi 
guvărnul meu intenţionează a:um a ceda ţe- 
rilor şi din plusurile dărilor de consum o în
semnată parte. El va promova din toate pu
terile chiar şi iutenţiunile ţerilor de a siste- 
misa dări speciale de ţeară. Chiar şi în sco
pul ridicării şi lărgirii comuuicaţiuuei va păşi 
guvernul meu cu proiecte, cari vor avă de baeă 
deschiderea şi practicabilisarea apelor din ţeri, 
desvoltarea comuuicaţiunei pe mare, sta
bilirea de legături noue pe liniile ferate 
şi statificarea singuraticelor căi ferate private.

Peutru-ca deslegarea acestor numeroase 
şi însemnate chestiuni se succeadă, trebue ca 
discuţiile şi decisiunile meritorice ale d-voastre 
să nu se îngreuneze şi influenţeze prin con
troverse naţionale, O deslegare satisfăcătoare 
a acestor probleme va ridica bunăstarea fie
cărei ţeri şi a fiecărui popor, va contribui ia 
delăturarea greutăţilor existente, şi va uni 
toate puterile la o activitate comună, în ser
viciul puterii şi al intereselor imperiului. Gu
vernul meu se va sili fără întrerupere a de- 
lâtura pedecile unei apropieri şi între margi
nile constituţiunei a  pune la cale o aplanare 
a pretensiunilor combătute, pentru a netezi 
terenul, pe care contrarii, recunoscându-’şi re
ciproc dreptul şi puterea, sé se poată împăca 
şi cu ajutorul celui Atot-puternic să se şi 
împace.

Cuprinsul şi numărul proiectelor ce vi-se 
vor presents leagă mari pretensiuni de d-voa
stre ; eu însă am încredere în bună-voinţa şi 
în puterea muncitoare a d-voastre, cu care 
veţi şti să grăbiţi deliberarea lor, chiar şi 
pentru aceea, ca dietelor tuturor regatelor şi 
ţerilor să le rămână timp mai mult şi o miş
care mai liberă pentru activitatea lor. Pre- 
tensiunea aceasta se motivează şi cu conside- 
raţiunea ce trebue avută faţă de resolvarea 
corectă şi deciderea autonomă asupra chestiu
nilor transpuse dietelor provinciale, cari în 
decursul vremii, diu motive subiective şi îu 
interesul unei administraţiuni prompte se pot 
numai înmulţi.

Încât priveşte politica externă, a succes 
prin cooperarea în plia acord a tuturor pute
rilor mari, a înăbuşi pericolele iscate din cele 
mai noue încurcături din Orient, şi se poate 
da expresiune speranţei, că acţiunea pornită 
în direcţiunea aceasta va duce la o deslsgare 
prielnică şi mulţumitoare, pe lângă toate di- 
vergimele de păreri şi nedumeririle ivite în 
decursul pertractărilor. Aceasta să refere în 
prima linie la chestiunea cretensă, scoasă la 
suprafaţă în mod neprecaut, care a îndemnat 
guvernul meu a folosi, în couţelegere cu aliaţii 
noştri, şi după o intimă şi strînsă legătură cu 
celelalte puteri, amice noue, o serie de dis
posiţiuni, al căror scop este, a ţină în frâu 
cuvenit acţiunea conturbătoare de pace şi as- 
piraţiunile contrare susţinerii teritoriale ale 
stării de mai înrinte.

Astfel, ţinuta Greciei, în fasele ei ac
tuale, nu poate primi aplacidarea puterilor 
mari; de altă parte şi Turcia trebue să re
cunoască responsabilitatea mare ce o poate 
apăsa în cas dacă desconsiderând ea intere-
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sele sale vitale, şi tn contra sfaturilor una
nime ale marilor puteri, nu va delătura adu
surile triste, ci va susţine o situaţie care 
poartă îu sine simburile unei permanente ne
liniştiri. Se poate da loc dar’ aşteptării, că 
şi în direcţiunea aceasta se va asigura aceea 
ce e neîncungiurat de lipsă.

Se vă împărtăşiţi dar’ stimaţilor domni 
din ambele case ale Reichsrath-ului, de bucu
ria a produce, spri giniţi de formaţiunea paci- 
nică a relaţiunilor externe şi interne, şi în con
lucrare armonioasă şi obiectivă, lucruri folo
sitoare pentru binele patriei. Dumnezeu atot
puternicul sS trimită binecuvântarea sa asupra 
lucrărilor d voastre 1 *

*

Vorbirea de tron a făcut cea mai 
bună impresiune asupra ascultătorilor. A 
fost mai de multe-ori subliniată cu fre
netice strigări de Hoch şi Bravo. După 
term inarea ei, M. Sa s ’a sculat de pe 
tron, ’şi-a desvélit capul şi în mijlocul 
strigărilor entusiaste de Hoch a părăsit 
sala în ordinea de mai înainte.

Întreaga ceremonie a deschiderii 
Reichsrathului a ţinu t 20 de minute.

Din Viena.
— Scrisoarea corespondentului nostru. —

— 28 Martie n. 1897.

Dela „Romania Jună'. — „Reichsrath'- ul 
(deschiderea; partide politice; situaţia guver
nului; mesagiul de tron; social-dentocraţii). 
Vederi politice maghiare sbiciuite. — Echoul 

alegerilor din Qaliţia.— Ziare fă ră  cap.

Membrii soc. „România Jună'  adânc şi 
dureros impresionaţi de moartea eminentului 
politician Alexandru Lahovari, au trimis la 
Bucureşti o frumoasă cunună, rugând pe di 
Ciurcu, redactorul „Timpului“, sé o depună In 
numele societăţii, pe sicriul defunctului.

Pantîica tricoloră a cununii poartă in
scripţia „Marelui bărbat de stat şi membru 
onorar al societăţii academice - social - literare 
„România Jună“.

Sâmbătă în 27 cor. s’a deschis „Reichs- 
rath '-ui austriac.

Casa deputaţilor presintâ un aspect pe 
cât de nou pe atât de variat, după programele 
politice ale acelor 425 delegaţi ai popoarelor 
din ţările Coroanei.

Nu mai puţin decât în 25 partide sünt 
împărţiţi deputaţii noului parlament.

Partidul guvernamental dispare aproape 
faţă de imensa oposiţie, care deşi împărţită 
în atâtea partide în faţa acţiunilor mari sünt 
dispuse a-’şi da sprijinul reciproc in anumite 
grupări.

Astfel partidul social-creştin (antise
miţii) sé apropie foarte mult de germanii-po- 
porali; apoi clericalii vor avea pe partea lor 
pe ambe aceste partide şi în fine cehii tineri 
şi polonii formează singuri câte un partid mai 
mare ca cel guvernamental.

In faţa acestora situaţia ministerului 
Badeni este foarte şovăelnică.

O singură scăpare mai este pentru el şi 
anume sé pacteze cu unul sau mai multe par
tide din oposiţie.

Cehii tineri Ínsé fac mari pretensiuni, 
între cari culminează organisaţia Iimbei ofici
oase în Bohemia, prin care ei cer că şi limba 
bohemă sé fie întocmai ca şi cea germană, 
limbă oficioasă.

Clericalii cer se li-se primească proectul 
de şcoale şi se li-se facă concesiunile statorite 
în programul partidului lor.

Celealalte partide asemenea fac astfel de 
pretenßiuni, pe care actualul minister liberal, 
nu le poate îndeplini.

Unele ziare de aici voiesc sé afirme, că 
Badeni ca sé scape de încurcături, la diferite 
ocasii va pacta cu diferite partide oposiţionale, 
promiţându-îe concesiuni şi astfel el tot va 
întruni majoritatea.

Vorba e numai, că această tragere pe 
sfoară a oposiţiei nu va fi In stare sé o facă 
cu atâta uşurinţă, actualul guvern, deşi e per
exelentiam liberal.

în  casa magnaţilor s’au format până 
acum 3 partide: stânga, căreia aparţine nonl 
president al casei, prinţul Windisgiätz; dreapta, 
căreia aparţine primul vicepresident prinţul 
Auersperg şi partidul mijlociu, căruia îi apar
ţine al doilea vicepresident contele Hoyos- 
Sprinzenstein.

*
Deschiderea festivă a nRdichsratha-ului 

prin M. Sa Monarchal va fi nnmai Luni, în 
29 cor.

Vorbirea de tron va conţinea între al
tele: politica externă a monarchiei; proiectul 
autonomie a dietelor provinciale, In care se 
va accentua cu deosebire continuarea refor
melor social politice; organisaţia Iimbei ofi
cioase în Boemia şi regularea cuotei în 
Ungaria.

*

Partidul social-democrat, în primele şe
dinţe ale parlamentului va pune la desbatere: 
votul universal, egal şi direct; apoi exmi- 
terea unei comisiuni parlamentare din inci
dentul disolvării reuniunii lucrătorilor dela 
căile ferate.

înainte de toate Ínsé vor propune ca 
prim-ministrul Badeni se fie pus sub acusă 
pentru conducetea alegerilor.

Dacă propunerea aceasta nu va avé mi
nimul de 40 subscrieri, sé se constitue o co
misie parlamentară, care se cerceteze pregă
tirile pentru alegeri.

*
Marii „politician^ recipiaţi ai Ungariei 

ear’ s’au avtntat la politică „en gros“, dar’ şi 
de astă-dată au b&ncrotat ruşinos.

Neaoşul „Neues Pester Journal* adecă 
’şi-a permis ca la sfîrşitul alegerilor din Au
stria, se facă bilanţul acelora, şi se scoată tn 
fine jalnica conclusie că »foarte mult a per- 
dut Austria în desvoltarea referitoare la afa
cerile externe ale monarchiei* — la care sé 
adange apoi că „din punctul nostru egoist- 
maghiar noi numai bucura ne putem, dacă 
gravitatea politică, şi starea materială şi mo
rală a Austriei, tot mai mult scade, ceea-ce 
este inevitabila urmare a tuturor experimen
telor reacţionare'.

Răspunzând la acestea între altele zia
rul „Reichswehr“ zice „noi luăm numai notă 
de modul cum Maghiarii ţin la relaţiile prie
teneşti de alianţă şi cum îşi închipue dua
lismul, creerii lor cei inferbîntaţi*. — „Le mai 
spunem apoi, că gravitatea noastră politică şi 
starea morală şi materială, care dnpă ei scade, 
după noi, conform desvoltării sănătoase, creşte 
în condiţiuni*. De altfel noi respingem cu 
indignare amestecul neruşinat în afacerile 
noastre interne şi spunem Maghiarilor că 
mai bine ar face se măture înaintea uşii 
lor, că sé nu ne mai scandaliseze zilnic cu 
»picanteriile“ lor*.

Vă ajunge??
*

Zilele trecute a ţinut aici la Viena Dr. 
Ivan France o prelegere despre „alegerile în 
Qaliţia“, prin care a descris In colorile cele 
mai negre, dar’ amăsurat stării faptice, toate 
asupririle, terorisârile şi mişeliile făcute de 
cătră organele guvernului de acolo, în scopul 
de a-’şi pute alege oamenii sei ca deputaţi 
în parlamentul austriac. înşiră jertfele aces
tor maltractări spunând, că sânt până acum 
10 morţi, 30 răniţi, 800 închişi şi 20 comune 
aşeziate de miliţie.

Publicul numeros şi distins, ce a asistat 
Ia aceasta prelegere de repeţite-ori şi-’a ma
nifestat compătimirea faţă de schingiuitul po
por şi indignarea faţă de asupritori.

Oare să stea cineva se descrie toate 
minunăţeniile baronului Bâuffy la alegeri şi 
dnpă alegeri, câţi vorbitori ar fi de lipsă ? ?

*

Ziarele nejidovite de aici sânt scanda- 
lisate de cel mai nou „geschält“ jidovesc. 
Anume ín Berlin s’a format o societate tn 
comandită (Hachfeld Schmitz & GO) cu un 
capital de 40 milioane mărci în scopul de a 
eda ziare fără cap.

Lucrul pare nostim, dar’ eată cum 
se face:

Societatea angajează sumedenie de re
dactori, corespondenţi, raportori etc., cu aju
torul cărora redactează marele ziar. Editorii 
şi proprietarii de ziare din provincie sé în- 
voesc cu societarii să Ie „fabrice“ un număr 
anumit de ziare cu titula şi datul din oraşul 
respectiv. — Marii fabricanţi de ziare, care 
fabrică întreg tiragiul fără titnlă, dispun ti
părirea titulei şi datului respectiv din oraşul 
provincial pentru numărul fixat de exemplare 
după-ce apoi le liferează editorului din pro
vincie, care fără redactori şi fără culegători 
are ziarul bou local tipărit gata.

Această demoralisare a ziaristicei, pre
cum şi scoaterea din funcţiune a atâtor re
dactori şi culegători aplicaţi prin provincii, va 
da ansă la furtunoase demonstraţii.

Societatea tipografilor din Saxonia a şi 
luat hotărîri se păşească contra infamiei ji
doveşti. O—a-f-P—a.

------ —»a—

R E V IST A  P R E S E I.
Preia română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 62) publică 
motivarea „votului separat', pe care domnul 
Amos Frâncu ’l-a Insinuat în contra hotărârii 
luate din partea „Asociaţiunii“, în ultima ei 
adunare generală de a se Bchimba titlul „Aso
ciaţiunii“ conform dorinţelor guvernului ma
ghiar. Motivarea adresată şi presentată pre
şedintelui „Asociaţiunii* conţine motivele de 
drept, pe basa cărora susţinerea intactă a tit
lului „Asociaţiunii* se impune. (Vom publica 
în unul din numării proximi întregul act. 
Redac. „Trib.).

—- (Nr. 63) apreţiază momentele mai 
însemnate ale mesagiului de tron, cu care s’a
deschis Luni parlamentul austriac.

*

TISE Dreptatea (nr. 61) aduce Ia locul prim 
o corespondenţă originală din Grecia, primită 
dele corespondentul ei special, care comunică 
publicului, că dîn8ul: „e tuns scurt, ca ma
şina nr. 1“.

— (Nr. 62) vorbeşte despre „moralita
tea în Ungaria*, atingând caşul cu otrăvirile 
din Hodmezö• Vásárhely, şi provocând preo- 
ţimea şi invăţătorimea noastră să grijească de 
poporul român, ca „moralitatea“ aceasta pa
triotică să nu se înrădăcineze cumva şi in
tre noi.

inmormentarea lui 
Alexandru Lahovari.

înmormântarea rămăşiţelor pământeşti 
ale regretatului Alex. Lahovari a fost Impu
nătoare. Aproape ţeara Întreagă a grăbit se 
dee ultimul onor ilustrului defunct, petre- 
cându-’i la groapă sicriul rece.

Capitala Bucureşti era îmbrăcată în 
doliu. Prăvăliile erau Închise, ear’ circulaţia 
devenise încă pe la orele 12 anevoioasă, 
aproape imposibilă In apropierea Bisericei- 
Albe. Trotoarele, balcoanele, ferestrele pline 
de lame.

înainte de ora fixată pentru începerea 
ceremoniilor se scot din biserică coroanele şi 
se aşază pe care trase de câte patra cai, ear’ 
unele se predau delegaţiunilor ca ele să le 
poarte pe braţe. Armata se Înşiră de-a lun
gul Calei Victoriei, sub comanda generalului 
Macarovici. Soseşte trăsura de gală a Curţii, 
precum şi alte trăsuri de curte cu damele de 
onoare şi cu representanţii casei civile şi mili
tare ale Regelui.

Soseşte şi fostul Metropolit Ghenadie, 
în ţinută mare, cu marele cordon al Stelei 
României, ear’ mulţimea ’i-se închină ca vă
dită mulţumire. In fine sosesc membrii în
tristatei familii, şi la 1 oră precis, Metropo- 
litul-Primat ca înaltal seu cler.

In biserică se aflau notabilităţile ţerii, 
mai mnlţi representanţi ai puterilor străine, 
membrii şi intimii familiei.

La I oră şi câteva minute I. P. S. S. 
Metropoîitul-Primat, asistat de P. S. S. Ar- 
chiereul Nifon, de 2 protoerei, 16 preoţi şi 
trei diaconi, începe serviciul divin.

Răspunsurile religioase le dă puternicul 
cor de bărbaţi, condus de Brătian. După 
terminarea serviciului divin se rostesc cuvân
tările. Vorbeşte dl Lascar Catargiu, şeful 
partidului conservativ, ministrul de culte dl 
Mârzescu, apoi d-niií G. Gr. Gantacusino şi 
generalul Manu. Corul Intonează jalnicul 
cântec „Spune-’m i Doamne sfîrşitul meu', 
care înduioşează publicul până la lacrămi, ear' 
sicriul este ridicat din biserică şi pus pe carul 
mortual.

Cortegiul se pune tn mişcare după pro
gramul cunoscut. Intre nenumăratele coroane 
s’au remarcat mult următoarele, venite din 
afară de hotarele ţerii:

O coroană de stejar purtând inscripţia: 
„Dr. loan Raţiu, tn numele comitetului naţio
nal din Sibiiu, marelui bărbat de stat Al 
Lahovari” ; o coroană a Românilor Ardeleni: 
ilustrului pa trio t; o coroană a studenţilor 
Români din Budapesta şi Viena: marelui ro
mân, — urmate de o delegaţie compusă din 
părintele Simeon Popescu, d-nii Bozoceanu şi 
Furnică.

Două coroane: a studenţilor macedoneni 
şi a societăţii macedo-române, — urmate de 
mai mulţi Macedoneni.

La palat cortegiul a trebuit să stea pe 
Ioc un moment, din causa maréi îmbulzeli, M. M 
L. L. Regele şi Regina privean din fereastră 
tristul şi maestosul drum, ultimul pe care-’l 
face corpul lui Al. Lahovari, ear’ garda pala 
tului a presentat arma Bub decursul trecerii 
cortegiului. La punctul unde Calea Victoriei 
să încrucişează cu bulevardul cortegiul s’a o- 
prit şi studentul Dimitrescu a rostit un cuvânt 
de adio tn numele studenţilor. Tot astfel la 
palatul justiţiei, unde cuvântarea a rostit-o dl 
Barbu Păltinean.

Cortegiul înaintează încet spre cimitir, 
căci lumea creşte mereu. In fine sicriul se 
aşeză pe ţermurul lăcaşului de veci al corpu
lui lui Al. Lahovari. Iucep de nou suspinele 
sfâşietoare ale membrilor familiei, sdrobiţi de 
durere; pe un moment să face tăcere, şi să 
încep cuvântările. Vorbeşte dl Al. Marghilo
man, fost coleg al răposatului, dl Al. Q. Fio- 
rescu, dl Nicolae Fleva, stud, din Macedonia 
Petru Vutcan, dl Argintean şi în fine dl Ta
cke Ionescu.

Clerul Intonează jalnicul cântec: „Pri- 
meşte-’ţi doamne robul de-a dreapta ta !* — şi- 
gliile reci primesc în sinul lor rămăşiţele unui 
corp, îu care era sălăşluit un suflet plin de 
căldura patriotismului şi a românismului.

Doarmă în pace somnul său vecinie!

Chestiuni bisericeşti.
Din diecesa Orăzii-mari-

— Re flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti«
de un preot român gr.-cat.

(Urmare).
2. Beneficiile parochiale de snb 

Patronal.
Regret din suflet, că sânt în sînul no

stru oameni, cari uitându-’şi de demnitatea 
lor de preot, pentu a-’şi câştiga un os de ros, 
nu se sfiesc a şi-’l asigura, de multe-ori prin 
insinuările ce le fac la Patron contra cama
razilor lor, nu arare-ori, chiar şi pe conta Ar- 
chipăstorului lor.

Asigurâcdu-’şi Patronul prin tot felul de 
promisiuni, neiertate unui preot român, acela 
scos odată din sărită, nici habar n’are de can- 
didaţia Ordinariatului, atâta tragănează treaba 
până tn fine Ordinariatul sătul de atâta amar 
de molestare, cedează, lăsând ca favoritul Pa
tronului să fie instituit în beneficiu. Abia 
ajuns In beneficiul nou omul cu musca pe 
căciulă, colea la ocasiune binevenită tnarbo- 
rează tricolorul naţional maghiar în vârful tur
nului, când cere trebuinţa aşa ceva.

Cu toate că avem ordinaţiuni mai înalte
— chiar dela S. Scaun Apostolic — în cari 
apriat ni-se demândă conformarea cea mai 
strictă a noastră în împlinirea funcţiunilor cu 
ritul nostru oriental, ear’ latinilor în con
formitate cu ritnl lor accidental chiar şi 
atunci, când imperios pretinde necesita
tea de a ne suplini unul pe altul în admini
strarea celor sfiat8 şi totuşi ce să vezi ? Ome- 
naşii noştri, tn contra disposiţiunilor mai înalte 
latini8ează din greu, ear’ Patronul latin, în loc 
de a face atent pe călcătorul pres-iselor S. bi
serici, se bucură de transgresiunea acelora din 
omenaşii noştri, cari numai pentru aceea fac 
ce fac, pentru ca să-’şi aştearnă cale — deşi 
neiertată — la un mai bun os de ros.

Iu zelul lor fals, uu se sfiesc până chiar 
şi a maghiarisa pe toata căile tot numai pen
tru ajungerea scopurilor lor mârşave.

Pe la începutul lui Iunie anul espirat, 
1896, Cardinalul Verga, presidentul congregaţi- 
unii pentru căuşele Episcopilor, Ordurilor că
lugăreşti, adresă în numele Pontificelui 
Leon al XIII. — cătră corul episcopesc din 
Ungaria o ordinaţiune, tn care se dau învia- 
ţiuni capilor bisericeşti tn ceea-ce priveşte 
disciplina bisericească. In ea se zice, că o re- 
organisare şi stricteţă mai mare a disciplinei, 
ar fi foarte de dorit aici la noi în ţară. Or- 
dinaţiunea zice „că cu plăcere trebue să con- 
stateze, că sânt intre eclesiasticii noştrii în 
număr frumuşel şi de acei bărbaţi, cari nu 
cearcă ce e al lor, ci celea ale Iui Dumnezeu, 
muncesc spre mărirea iui Dumnezeu şi Înflo
rirea 8f. mame biserici; ostenesc pentru binele 
credincioşilor săi, şi pe unii ca şi aceştia după 
zisa s-tului Cyprian: „îi poţi omorî, învinge ba* 
(I. epiBt. cătră Cornel). Ei dar’, durere, sânt 
şi de aceia, nu’i tocmai mic numărnl lor, cari 
fug de mancă, se feresc de luptă. Cercând 
care este motorul principal al acestei cause, 
putem observa mai cu seamă că eclesiasticii 
de astă talie, de mult s’au depărtat dela darul 
primitiv prin punerea rcânilor, şi demni de 
toată compătimirea fugind dnpă carnl (caii cei 
verzi) lumii, de mult s au corcit faţă cu acei 
bărbaţi, cari au a munci mântuirea lui Israil“.

„Episcopii, să ispitească cu cea mai mare 
diligenţă, că nu s’a strecurat oare cine-va tn 
sinul clerului neavând vocaţiunea divină, nu 
s’a îmbulzit cineva, şi numai iac’aşa, pentru 
ceva bun lumesc, sau vanitate lumească; 
pentru-că atari esistenţe cu mult ar fi mai de 
compătimit decât ori-ce specie de slmbriaşi ai 
omenimei, ear’ pentru biserică nimic mai peri
culos. (Catechiamul Roman despre ord. eele- 
siastic. 5, 3)“.

„Bine sé grijească Episcopii, ca preoţii 
şi cooperatorii acelora să’şi îndeplinească tn cel 
mai conştiincios mod datorinţele oficiului lor 
pastoral; pentru-că prea dreptul Judecător, dela 
ei va cere in seamă sufletul turmei coucrezute 
griji lor“...

....„Păzească capii, ca canoanele să nu 
se nesocotească prin transgresiunile prescri
selor acelora, pentru-că nu cumva mânia 
dreaptă a lui Dumnezeu să vină peste cape
tele lor, din causa, că negles-au corecţiunea, 
ori fie şi pedeapsa dreaptă a subdiţilor lor. 
I q faţa lui Dumnezeu — zice S. Gregoriu — 
uime nu aruncă aşa mare blasfemie ca şi 
preotul scandalos şi scandalisător... care în 
loc de a lucra mântuirea sufletelor, zi de zi 
aleargă după distrageri şi plăceri lumeşti, ca 
toată încordarea sufletului seu vânează: bunuri 
şi onoruri trecătoare....

„Catechisarea, predica şi toate instruc
ţiunile creştineşti — atât a adulţilor, cât şi a 
tinerimei — s i  fie în limba ce o ştie perfect 
—• şi poporul şi tinerimea* — adecă în limba 
maternă. „într'o formă o pretind asta : şi 
interesul bine priceput al mântuirii sufletelor 
pe de o parte, ear' pe de altă parte interesul

bine priceput al statului* zice înalta ordi
naţiune.

R 'g  pe omenaşii noştri cei cu cia-doşul 
într’o ureche, să aibă voia a lua şi în urechi 
şi Iu inimă, măcar ordinaţiunile mai înalte, 
ce îi deobligă atât pe d-lor, cât şi pe stăpânii, 
a căror graţie o vânează.

Pe cei cu eiardaşul şi cu alte porturi 
ce schimonosesc frumosul port canonic al preo- 
ţimei noastre, dacă n’ar fi şovinist din mod 
afară patronul, care şi el aparţine tagmei 
preoţeşti, patronul zic, Încă ar fi chemat să-’i 
îndrnmeze la ordine şi să-’i îndemne la obser
varea acurată a disposiţiunilor şi canoanelor 
bisericeşti, ce în comun avem această una bi
serică, diferită numai după rit.

„Non secularibus vestibus, sed ordini suo 
convenientibus clerici utantur“ zice Conc. Trul- 
lan ses. 24. Pentru-că deşi e drept că nu 
vestmântul îl face pe om, totuşi „oportet 
tarnen clerieos vestea congruentes semper de
fence, ut per decentiam habitus extrinseci, 
morum honestatem intrinsecam ostendant* 
(Cone. trid. Ses. XVI. C. 6 de reform.)

Ei, numai că Latinii, pe cât timp stăm 
pe la şcolile lor, — înholbând din cei ochi — 
ei ne adapă eu ce ne pot, pautru-ca apoi 
eşiţi în vieaţă — cu durere — să vedem des- 
metecindu-ne, că tocmai ei singuri sânt, cari 
doctrinele lor le desconsideră, ba le cade chiar 
tronc la inimă putând face, ca şi unii dintre 
ai noştri să Be iee după mofturile lor.

Şi uită dumnialor, c ă : „In elericos tam- 
quam ia speculum reliqui oculos conjiciunt, ex 
iisque sumunt quod imitentur*. Couc. trid. 
ses. XL. C. 1.

Vai de oglidă! când aceea va arăta lu
cruri schimonosite!

„Pentru-că toate celea enarate — zice 
ordinaţiuaea s. congregraţiuni mai sus ci
tată — se aibă resultatul dorit, depinde dela 
zelul capilor bisericeşti... cari au de a se 
nisal din răsputeri, lngrijindu-se din tot adin- 
sul, că beneficiile singuratice bisericeşti, nu 
numai ca să se denege celor nevrednici, ci 
să se conferească acelea şi dintre cei vrednici 
celor mai vrednici“.

Că pe şoviniştii noştri nici asta nu-’i 
impoartă, e clar ca lamina soarelui...

Că patronii noştri preoţeşti, lucră în 
contra hotărîrii episcopului nostru — spre 
cea mai evidentă corupţiune a clerului, şi 
subminare a autorităţii episcopeşti — poate 
se provină şi din individie, — pentru-că 
unde-’i la noi şovinist să uu fie invidios.? — 
Episcopul latin din Orade, cu capitul cu tot, 
de pe un teritor de paste 239 mii jugere 
catastr. din cari singur episcopul latin poşede 
189 mii jug. cat. pământuri de cea mai bună 
calitate, ăştia zic la olaltă, nu pot sacrifica 
spre scopuri bisericeşti şi culturale atât, cât a 
jertfit — până când scriu acestea, peste 600 
mii fi — Episcopul gr.-cat. orădan de pe uu 
teritor de: 139 mii jug. eatastr. a căror sol 
în cea mai mare parte, nu produce cât să 
ajungă măcar pentru coutribuţiunea anuală ce 
o solveşte pentru el dominiul episcopesc.]

(Va urma).

CRONICA
S i b i i u ,  30 Martie a. 1897

D ela curtea română. S i  tele- 
grafează că Regele Carol va visita în  
decursul veret acesteia pe regele A le
xandru din Serbia, petrecând doui zile 
în capitala Sârbiei.

•
Dislocare de trape. După termina, 

rea manevrelor mari din anul acesta se vor 
face mari dislocări de trupe. Intre altele 
batalionul 3 al regimentului de infanterie 43, 
va fi mutat din Caransebeş la Timişoara, ear’ 
la Caransebeş, vine batalionul 3 al regimentului 
39 din Dobriţin. Acest batalion, compus din un
guri curaţi din jurul Dobriţinului, vine de 
bună-seamă Iu graniţa românească cu misiunea 
patriotică de a împămeatenl aci — înjurăturile 
ungureşti 1 *

Noul tuberculin al dlui Koch. Cu
tuberculinul, care îl descoperise acum câţiva 
ani Dr. Koch, s’a cam păcălit savantul pro
fesor. Descoperirea făcuse atunci mare sen- 
saţie, dar’ lu curând s’a constatat, că tuber
culinul descoperit nu are efect. Dr. Koch a 
făcut însă mai departe experimente şi acum 
revista „Deutsche Medizinische Wochenschrift“ 
din Berlin publică o disertaţie a lui Dr. Koch 
despre uu nou preparat de tuberculin. îu 
urma multor experimente s’a constatat, că 
noul tuberculin s’a tolosit eu succes în pri
mul stadiu al ofticei, şi la boala lupus. Di
sertaţia a făcut mare seusaţie şi suferinzii de
boale de plumâni pot ear’ spera.

*
Afacerea Panama. Din Paris se 

vorbeşte, că Arton ar fi denunţat ca ameste
caţi tn afacerea Panama, 31 de politici fran
cezi, parte deputaţi, parte foşti deputaţi, cari 
au primit în total 1.500 000 franci. Privitor 
la cererea de extrădare a deputaţilor Naquet, 
Mares şi Boyer comisia de imunitate a ca
merei a hotărtt uuanim suspendarea dreptului 
de imunitate al numiţilor deputaţi. Ziarul 
„Libre Parole“ susţine, că în curând se va 
cere extrădarea altor patru deputaţi: Rou- 
vier, Hoviand, Iullien şi Clours-Stugnes.
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Sinucidere. Din SareţeJ ni-se scrie: 
Contele Bethlen Béla s’a aflat In 28 Martie
c. sinucis prin revolver în castelul seu Arca
ira (comitatul Solnoe-Dobâea). Cadavrul lui 
a fast transportat In 30 c. la Cluj, In cripta 
familiară.

*
Panică între seniorii austriaci.

Sâmbătă o mare panică a alarm.it Reichrath-ul 
din Viena, pe când casa seniorilor ţinea şe
dinţă. Prinţul Auersperg a atinB, fără se 
vrea, nasturele clopoţelului electric de alarmă, 
care daca răsună, uşierii camerei trebue să 
închidă toate porţile şi eşirile edificiului şi se 
nu mai lase pe nimeni să iasă afară, sau să 
între înlăuntru. Acest semn de alarmă s’a 
aplicat ln Reichsrath îndată după atentatul cu 
bomba — săvârşit mai anii trecuţi în camera 
franceză. Sunetul neaşteptat a adus în cea 
mai mare nelinişte pe toţi oficialii Reichs- 
ra'h-ului. Portarii alergară de-avalma la porţi 
şi ie încuiară pe toate. Când apoi câţiva se
niori şi miniştri, cari voiau să se depărteze, 
apărură la porţi, toţi primiră răspunsul, că 
deocamdată n’au voe se părăsească edificiul. 
Turburarea şi neliniştea deveni generală; fie
care căuta setat se afle ce s’a întâmplat. Din 
norocire însă panica ţinti numai câteva mi
nute, până-ce portarii, aflând de greşeala in
voluntară a principelui Auersperg, deschiseră 
porţile, lăsând liber drum şi seniorilor alar
maţi şi — neliniştoi generale.

Prigoniri Sn Alsaţia. Autoriţăţile 
germane din Alsaţia par’că vreau să emuleze, 
In şovinism şi intoleranţă naţională, cu Un
gurii. Cel puţin aşa să poate deduce din 
faptul, că ele au oprit apariţia pe mai departe 
a ziarelor alsaţiene „Colmarer Zeitung“ şi 
„Mühlhauser Volksblatt“, pe cuvânt, că din 
prilegiul centenarului lui Wilhelm I. aceste 
ziare au aţlţat populaţia provinciei împotriva 
imperiului german. *

Miniştrii m ilionul. In ministerul 
noului president al Statelor-Unite sünt numai 
milionari. Ministrul de externe, senatorul 
Sherman, e de 74 de ani, de profesiune ad
vocat. A fost în mai multe rînduri candidat 
!a presidenţia republicei. Sub preşedintele 
Hayes a fost ministru de finanţe; are avere 
de un milion. Lynan Oase, ministrul de 
finanţe, e bancher şi posede o avere de mai 
multe milioane. într’o vreme a fost jariscou- 
sult, apoi general de infanterie. Ministrul de in
terne, Blis, e comerciant şi milionar. Long, 
ministrul de marină, e jurisconsult şi profesor 
de universitate. Are o avere de câteva mi
lioane. Ministrul de agricultură, Vilson e 
Scoţian de origine; a emigrat acum 42 de 
ani în America, unde a ajuns profesor de 
agricultură şi ’şi-a câştigat o avere de câteva 
milioane. Numai despre preşedintele Mak- 
Kinley nu se ştie dacă are deja un milion. 
Se crede însă, că în calitatea Ba de president 
şi pe lângă averea sa destul de mare, va
ajunge în curând cel puţin la un milion.

•

Criapi — în cer cotare judiţiară.
La filiala din Bologna a băncii neapolitane 
s’a dat zilele acestea de urma unei mari de- 
fraudări şi cassaru! băncii, Tavilla, autorul 
defraudării, a fost imediat deţinut. In acea
stă afacere s’a ivit acum o întorsătură sensa- 
ţională. Judele instructor a aflat necesar so 
pornească cercetarea şi împotriva fostului 
prim-ministru Crispi. S’a născut anume bă
nuiala, că Crispi a ştiut despre malversaţiile 
cassarului. O altă versiune spune, că Ta
villa ’l-a declarat pe Crispi ca direct com- 

1 plice al seu. Judele a ascultat deja pe Crispi, 
care în calitatea sa de cavaler ai crdului. 
Anunziatul n’a fost dator se se presente la
tribunal, ci a fost ascultat la locuinţa sa.

*

C o m p le s a n ţă  d e  Kecskem ét! Fai
mosul Kecskemét oraşul natal al vestitului 
tragedian maghiar Katona Iózsef, e’a purtat 
zilele aceste foarte necurteneţ faţă de italia
nul Salvini, unul dintre cei mai celebrii ac
tori de azi. Voind Salvini se debuteze vara 
aceasta în mai multe oraşe din Ungaria, im
presarul seu s’a adresat şi oraşului Kectke- 

f met, "cerând voe pentru câteva representaţii. 
Dar’ înţelepţii părinţi ai Kecek mótului, poate 
din consideraţie faţă de punga cetăţenilor an 
respins5 cererea, aflând de un lux de prisos 
cheltuiala pentru arta tragică. Cu un cu
vânt celebrul Salvini a căpătat un straşnic 
bobârnao dela „nemeşii“ din Kecskemét. Nu-’i 
aşa, că în Kecskemét e cultură berechet?

Procesul din H.-M.-Vásárhely
De oare-ee tn procedura, de dovedire în acest 
monstruos proces mai e da ascultat nn sin
gur martor, tribunalul din Seghedin a hotă- 
rît, ca pertractarea (finală să se continue acolo 
îndată-ce sánétatM preşedintelui de tribunal 
din H.-M.-Vásárhely va permite aceasta. Acu- 
saţii au fost transportaţi deja în temniţa din 
Seghedin. La cererea judelui instructor alal
tăieri s’au făcut- alle - 4 exhumări Procura
tura va porni acţiune şi faţă de non éle ca
şuri de otrăvire numai la cas, că la labora
torul chemic din Bndapesta se va afla ar
senic în rămăşiţele celor desgropaţi.

*

In d u strie  slovacă. Mai multe familii 
din Sibiiu au cerut dela „fabrica de mobile 
din kain Încovoiat“ din T. Sv. Martin preţul 
curent ilustrat, tipărit şi el în tipografia s'o- 
vaeă din acest oraş, şi se presintă foarte frumor. 
O familie a şi comandat unele obiecte. 
Atragem atenţia cetitorilor asupra anunţului 
de azi al fabricei slovace.

Aforisme politice.
— Una la ii. —

O întreprindere devine câte odată posi
bilă prin înpregiurarea, că contrariul o crede 
a fi imposibilă. Z achariare .

t r i b u i ţ a  l i t e r a r ă .
Alcoolismul şi Monopolul.

— Tesa de doctorat a dlui D. T. VlădeSCU. — 
(Urmare).

II.

Să examinăm, acum pe scurt, ce s’a fă
cut pentru a se remedia o stare de lucruri, 
pe care toţi sünt unanimi a o recunoaşte ca 
plină de ameninţări şi de pericole.

Şi nevoiţi süntem să constatăm aici că 
sforţările făcute sünt departe de a fi în pro
porţie cu mărimea răului.

In Belgia beţia constitue una din petre
cerile selecte ale clasei uvriere şi a unei bune 
părţi a tinerimei burgheze; industria cârcî- 
mei s’a desfăşurat într’o înflorire superbă, pro
digioasă şi nimic nu s’a făcut de cătră gu
vernanţii, — îngrijiţi înainte de toate de in
teresele lor electorale, — pentru a se opri 
progresele necurmate ale alcoolismului.

Oare-care măsuri fiscale, impunând al
coolul cu taxe ridicate, au avut ca singur efect 
acela de a spori resursele din punctul de ve
dere ce ne preocupă. Faimoasa lege asupra 
beţiei publice, care se etalează ca o ironie 
pe păreţii cârcîmelor a devenit un obiect de 
rls pentru presa ţerii.

Departe de a întrebuinţa puterile de 
care dispune spre a smulge ţeara din Încle
ştarea mortală a alcoolismului, puterea legis
lativă prin legea asupra destilării agricole, 
ajută din contră contagiunea a se propaga şi 
a se răspândi până la coliba mai mult sau 
mai puţin neatinsă a ţeranului.

In faţa acestei neputinţe, san mai bine 
zis în faţa acestei rele voinţe a puterii pu
blice, oamenii de inimă, liberi de ori-ce pre
ocupări politice, s’au grupat, şi făcând apel 
la tot devotamentul, au Bfirşit prin a fonda 
o vastă asociaţiunej: „La Ligue nationale helge 
contre l'alcoolismeu sub patronagiul contelui 
de Flanelra, — ligă ce îşi propune ca scop 
final de a sili guvernul şi de a-’l constringe 
să intervie într’un chip energic în soluţiunea 
acestei cestiuni ameninţătoare.

Singurul resultat obţinut până acum in 
acest sens este numirea, prin decret regal, a 
unei comisiuni de anchetă, — aceea de care 
am pomenit în urmă.

Această comisiune, care a consignat re- 
sultatul lucrărilor sale Într’o nptă presentată 
de dnii Lejeune, Mesdagh de Ter Kiele, Van- 
den Corput, Moeller, de Vaucleroy şi Em. 
Cauderlier, emite dorinţa de a vedea In sfîr- 
şit guvernai intrând eu hotărîre tn calea ac
ţiunii şi conchide la prohibirea debitului ra
chiurilor, „ genie vrei8 şi liqueururilor ce au ca 
basă alcoolul.

Ca măsură imediată, comisiunea propune 
mijloace indirecte, tinzând a împuţina numă
rul cârcîmelor: sporirea accisului, favorisarea 
societăţilor de temperanţă şcolară şi ajutora
rea iniţiativei private în lupta pe cale de 
persuasiune contra alcoolismului.

Rapartorul comisiunei, d. Emile Cauder- 
lior, judecă, —- şi cu drept cuvânt, — că 
aceste măsuri, sünt neîndestulitoare şi cerr, 
personal, Introducerea monopolului. La acea
stă opinie s’au asociat în urmă şi restul mem
brilor comÍ8Íunii.

Anglia legiferează dela începutul acesui 
secol contra alcoolului, şi chiar în acest mo
ment sünt nu mai puţin decât 18 proecte 
de lege depuse la camere, — toate relative 
la cestiune.

Din nenorocire, acţiunea sa, mărginin- 
du-se la disposiţiuni fiscale, ce au ca obiect 
sporirea resurselor statului şi mieşurarea nu
mărului cărciumelor, consumaţia spirtoaselor 
nu s’a impuţinat într’un chip simţitor; căci 
dela 1.41 galloné cât era pentru perioada dela 
1882—83, ea n’a scăzut decât la 1.40 Gal
lone pentru perioada dela 1890—93.

La rîndul lor, societăţile de temperanţă 
engleze fac zadarnice sforţări pentru a ucide 
monstrul, de oare-ce curagioasa lor cruciadă 
n’a convertit încă mulţi băutori.

Incontestabil, guvernul frances se găse
şte în aceeaşi neputinţă ca şi cel belgian, şi 
lupta contra alcoolismului se reduce în Franţa 
la propagandă prin broşuri, articole de ziar 
şi conferinţe publice.

Măsurile fiscale au avut acelaşi efect ca 
pretutindenea, — şi legea care pedepseşte 
beţia manifestă pe căile publice n’a oprit, bine 
înţeles, beţia.

Iniţiativa privată a împins însă pe 
I guvern să facă un pas înainte în lupta con

tra alcoolismului:
Cinci comisiuni au fost numite una după 

alta, dintre care cea mai interesantă a fost 
comisiunea de anchetă a Senatului, care a 
avut ca raportor pe d. Claude, senator de 
Vosges. Remarcabilul raport al dlui Claude a 
avut un imens răsunet. Deposiţiunile ce co- 
misiunea le-a cules, faptele ce le-a pus In lu

mină, statisticele ce le-a publicat, au mişcat 
adânc opinia publică.

Conclusinnile comisiunii tind la stabili
rea monopolului.

Printre măsurile imediate propuse de 
comisiune ca urgente cu deosebire se cităm 
suprimarea pivilegiului acordat povîrnagiilor
(bouilleurs de cru).

Relevăm înadins acest punct, pentru-că 
tocmai pe povtrnagii camera ’i-a protejat de 
curând, Instituind astfel alcoolismul în fa
milii îutr’un chip legal; şi — coincidenţă 
suggestivă 1 — aceasta se întîmpla mai în 
aceiaşi timp pe când camera belgiană, sub 
pretext de încuragiare a agriculturei, vota le
gea asupra destilăriilor agricole.

Aceasta dovedeşte încă odată că parla
mentele, eu tot ţipetul de alarmă scos de 
cătră chiar membrii parlamentelor, confundă 
lesne higiena şi moralitatea publică ca inte
resele lor electorale.

Cât pentru rest, aproape toate modifi
cările cerute asupra regimului alcoolului tn 
Franţa şi care sünt de natură foarte deose
bite, au un îndoit scop: a spori cifra imposi- 
tului şi a opri progresele alcoolismului.

Sistemul imaginat de d. Alglave, profe
sor de ştiinţe financiare la facultatea de drept 
din Paris, merită o menţiune particulară, atât 
din causa numelui autorului seu, cât şi pen
tru număroasele discuţii la care a dat loc. 
Ne propunem să revenim mai departe asupra 
acestui punct. (Va urma).

Informaţiuni.
P re le g e re  publică în  B raşov . Du

minecă s’a ţinut în sah gimnasiului român 
din Braşov a treia prelegere publică din po
stul acesta. A vorbit dl prof. Aurel Ciortea. 
Tema d-sale era întitulată „din vieaţa ste
lelor“.

Conferenţiarul a vorbit despre pământ, 
aielând credinţa, ce o aveau popoarele din 
vechime asupra pământului, şi căile priu care 
s’a 8juns la presupunerea şi în fine la con
vingerea, că el este rotund; a vorbit apoi 
despre însuşirile, formaţiunea şi raporturile 
pământului faţă cu alte corpuri cereşti şi în 
legătură despre întunecini etc. De aci con
ferenţiarul a trecut la bnă, la soare şi aşa 
mai departe. Pe urmă, punându-’şi întreba
rea „Cine a făcut toate aceste“, conferen
ţiarul, a arătat în poeţi« avânt, că aici re- 
sonamentul filosofilor nu se ridică mai pe sus 
de logica unor copii şi că nn mai rămâne, 
decât credinţa şi iubirea cătră Fiinţa supremă, 
care toate le-a făcut, tcate le chiverniseşte 
după a sa negrăită înţelepciune şi ale căreia 
mistere nu ’i-a fost şi h  veci nu-’i va fi dat 
omului a le străbate!

„Dl Ciortea ’şi-a tiactat tema cu multă 
cunoştinţă de causă şi tn consecinţă a fost 
viu aplaudat din partea cdor presenţi“ — scrie 
„Gazeta Transilvaniei“.

*

„Economia n a ţio ia lă “, nr. 22 are ur
mătorul cuprins: V. S. Koga: Casa rurală şi 
agricultura mare. — V. I. Radu: Agricultura 
populaţiunea (marea şi nica proprietate). — 
Un debuşeu nou pentru petroleu românesc. — 
V. S. Moga: Cultura cânepei. — I. S. Or- 
dean: Mana viilor (perorospora viticolă, mil
dew). — Institutul metetrologic: Clima lunei 
Ianuarie 1897 st. n. — Cronica economică, 
agricolă, industrială şi omerciala. — Banca 
naţională a României.

*

B i b l i o g r a f i e .

Economie politică. A apărut tocmai 
acum: Studii de economie politică si finanţe ; 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae ldieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul H. Edi
tura librăriei Carol Miiiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, In formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. H. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar însă nu-’l pot da tipârirei 
până voiu fi asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei- ce vor a avă poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg. (Transilvania.)

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu. Dela 30 Martie nou. 

Grâu frumos hect. fl. 4.90 până 5.50; grâu 
mestecat hect. fl. 4.— până 4.60; săcarăhect. 
fl. 3.30 până 3.70; orz hect. 2.80 până 3.— ; 
ovăs hect. ii. 2.— până 2.50; cucuruz hect. 
fl. 2.90 până 3.10; mălaiu hect. fl. 3.— până 
3.50; cartofi hect. fl. 1.— până 1.40; sămânţă 
de cânepă hect. fl. 4.50 până 5.—; mazăre 
hect. fl. 5.— până 5.50; linte hect. 6.— până 
7.— ; fasole hect. fl. 6.50 până 7.50; păsat 
de grâu lOOchilo fl. 15.50 până 15.60; 
făină nr. 0 100 chilo fl. 14.90; făină nr. 1 
100 chilă fl. 14.— făină nr. 3 100 chilo fl. 
13.20; slănină 100 chilo fl. 58.— până 60.— ; 
unsoare de porc 100 chilo fl. 60.— până 
64.— ; său brut 100 chilo fl. 20.— până 22— ; 
său de lumini 100 chilo fl. 28.— până 29.— ; 
lumini turnate de său 100 chilo fl. 38.— până 
40.— ; săpun 100 chilo fl. 20.— până 30.—; 
fân 100 chilo fl. 1.30 până 2.— : cânepă 100 
chilo fl. 32.— până 35.— ; lemne de foc us
cate metr. cubic fl. 2.50 până 3.25; spirt p. 
100 L. °/» A* 55.— până 58.— ; carne de 
vită chilo 44 până 60 c r.; carne de viţel chilo 
35 până 50 cr.; carne de porc chilo 50 până 
52 c r.; carne de berbece chilo — până — cr.; 
ouă 10 cu 15 până 16 cr. * 1

Călindarul silei.
1 Aprilie n. 1897

Iulian: PP. ucişi in M. S. Sava. 
G regorian: Teod.
Soarele: răsare 6 51, apune 5.09 m.

Sosiţi în S ibiiu
în 31 Martie n. 1897.

Hotel „Împăratul Romanilor“. E. Fuchs, că
pitan din Făgăraş. M. Kelényi, farmacist din Elsabeto- 
pole. Gärtner, febricant din Braşov G. Theis, comer
ciant din Mediaş, Steinhart, E. Pendlar şi Mayer, vo- 
i&giori din Viena.

C onversaţiun i franceze. In librăria 
Iuliu Groos din Heidelberg a apărat „Con
versaţiuni franc* se. Nm conductor metodic 
p :>)tru a învăţa şi a vorb limba franceză. Pre- 
lu ra t pentru usul Româailor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrafi cu multă Îngrijire 
şi după excelenta metdă Gasper — Otto — 
Sauer. Preţul cărţii (egate) 1 marcă, 80 
feni i.

Hotel „Neurihrer“. Ruhman din Hamburg. L- 
Burger proprietar din Crăciunel. Preaviatos, voiagior 
din Viena.

Hotel „Meitzer“. Veszprimy, inginer din Cluj. 
Selinko, neguţător de lemne din Făgaraş. D. Datiu, 
comerciant din Hunedoara. S. Misulescn, întreprinzător 
din Mercurea. B. Krammer, voiagior din Budapesta.

Hotel „Habermann“. F. Schiler din Porumhac 
G. Maiay, comerciant din Braşov.

Librăriatipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— =  D eposit gen era l pentru Sibiiu şi jur. = —
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Hârtii de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 
fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
ÄT* & poate cápéta pretutindenea. ^

în pachetae patentată costă 3 cr. -  in pachet comnn „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Un aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La vnzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat.

- în  Mfca de apărare e: Un donm cu ochelari, famând ţigaretă. «=- 
Depsit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c i i ,  15 .
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- =  D ep osit gen era l pentru  Sibiiu  şi jur. = -

Librăria „tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.

Bursa de măritori din Bndapesta dela 28 Mart. n 1897.

Staling I i
I s

Preţui per 100 chilogr. c8 .sr$
li*. â K 
6 *

Preţul per
100 chilo

dola p&nft dela pine
Grâu

Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii Bacica „ 
«râu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

8.05
8.20
8.15
8.25
8.25

8.15
8.25
8.20
8.20
8.80

78
78
78
78
78
78

8 15 
8.25 
8.20 
8 20 
830

8.2 " 
8.30 
8 25 
8-25 
8-35

Sfiminţo, vcohi ori Lotio Hoiai dualitatea por Hect.
Preţul, por

100 chilogr
dela 1 pfinä

SScară
Orz
ii
ii' >vSs

Cucuruz (porumb) 
nMeiu

Hrişcă

de nutreţ 
ds vinar;

bi« ăi,
deaîiwâa

70—72 
60—62
62—64
u —m

6.66 
4— 
510 
6 50 
5.70 
3.45 
3 80 

11 75 
5.30

6.70 
435 
6 90 
8— 
6 25 
3.62 
3 45 

12 oO 
0 60

Grâu

? f Cucuruz 
s*

" Ov8s 
ii

slept.-Ool. 
Mart.-Apr. 
Maiu-lon. 
Iuho-Aug, 
Msrt.-Apr. 

Oat

i
1 *or.gvi

I

825
389

5Í93

§

| 1

8 2< 
8 90

5.9B

Erodueta divert« Soiîsl
Ctesisxî,

ăsta pŞiBă

SSm. de trif. 
»

. Oleu de rap.O *S Uns. de porc
«F ii 
“  Slănină

Luccruă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
«vântat*
SÂiBHStă

45.— 
85,_

64.—

60— 
40 —

54 50

f  seu” 
Prunc 

i  Lictarfi
Miere

Ceară

55 —56—

StovUB, B03?
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

19—
17.--

I960
17.50

S p i r t Bani Marfă

B-ut, pentru rafinărie 
Baflnat, pentru comercianţi mari

n n

14.75
52.50
50 50

15—
58—
51—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 31 Martie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump, 9.45 vend 9.50
Lire turceşti . . . . 10.60 10.65
Imperiali........................ » 9.54 )> 9.52
Ruble ruseşti 100 â . . V 126. ii 127—
G a lb e n i................... !t 5.60 U 5.65
Napoleon-d’ori . . . . ti 9.48 11 9.53

,, (ruseşti) . ii 9.46 11 9.50

ung

Bursa da Budapesta.
Din 28 Martie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/, . .
ii ii ii ii 4°/, . . . .
„ ung. val. cor. 4°/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate fie Ost ung 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .ibsb sase, 

j, ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Leşuri pentru reguläres Tisei şi 
Bonta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losarile austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii o de credit ung.
|] it ti »I ÄWgfcJf.

«arbrari fondare ale ixsdtataki da eredi* şi 
economii „Albina“ , . ,

Argintai .
Galbeni împărăteşti , ,
Napoîeon-d’ori . .
Mărci 100 imp. germane .
London 30 Li was sterling! .

122.60
98.76

121.76

123—

104—
97—
97—

100.10
152—
139.50
100.60
100.75
120.25

1015—

100.76

5Í65
9.68

58.87
119.90

Buxsa de ¥i®m.
Din 23 Martie n. 1897.

Senta de sor ung. 6% . . . .  .
► i» ii ii 4 %  . . . . .

Beata ung. v. c. 4 ® /,...........................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a omisiune) .................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiune)......................................
Bonuri rurale ung. . . . . . .

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedia 
Bonta de hârtie austriacă . . . .

„ „ argint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă . . . . .

Losuri austriaca din 1860 . . . .
Acţiunile băncii anstro-uagare 

ii ii de credit ung. .
ii » de credit austr. . . .

Argintul . . . . . . . . .
Galbeni îm părăteşti..................................
Napoleon-d’ori . . . . . . .
Mărci 100 imp. germane ,
Londra 10 Livrea siarlingi ’

122.65
98.80

124.10

121.75

101.25
97.14

lOl—
163—
142—
100.66
100.95
122—

1020—
421.60
246.50

5.67
9.62

58.90
120—

B u rsa  J8«sror«ştt
Din 16 Martie v. — 4 ore p m. Cassa
Renta rom. por 1875 5% . . . . . . .  100
Benta română amort. 6°/, . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 ......................... 100
împrumutul municipal 5% . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5 % . . . . . . .  —

ii ii ii 7s/„ . . . . . . .  —
Idem urbane 7 % ........................................... ...

ii ii 6 % ............................. ....  102
ii ti 6*/ .............................  87

Ranca-Naţ. (100 Iei v«5ra. într.) • . . . . 146S
Soc. Dacia-Rom. (250 îoi vî-rs.l......................... 420
Soc. de Arig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  487
Soc. rom. de reaaig.........................................  n 8
Soc. r. de con. (250 lei v S r s . ) ..........................106
Oblig. Cassei Pensiunilor 280
A g i o ..............................................................  _

S c h i jR b.
Londra 3 lu n i ................................. ....

Berlin 3 luni 
ii ceh 

Paria 8 Ioni 
ii etb .

Viena
»>

Agio

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
! Proprietar: Pentru „T ipografiasocietate pe 

acţiusi: V. H. Dreasnandt
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„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

G r e o r g e  O o ş b u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ...................................... fi. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ea continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .f i .  1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Nr. 1395. 
1897. fszb.

[1052] 2—3

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii,  in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

■

lI M L L u  UM IU M U11U LUI 1UU1U111U1,

d a r ’ ş i  i s v o r u l  b u n ă s t ă r i i .

Basa r î n d u e l i i  în fiecare c ă s n i c i e  e s t e

femeia cea bună,
dar’ şi

mobilele practice, durabile ţi frumoase.
Aceste calităţi le-au

mobilele din lemn încovoiat
ce se fabrică în cea mai mare alo gere, pentru căsnicii bogate şi sărace, 
pentru odăi, saloane, culine şi grâdine, pentru oameni în vîrstă şi copii

Fabrica de mobile
a societăţii pe acţiuni

în Tureeansky Sv. Martin (Turócz-Szt.-Márton).
De sigur nu este nici o familie în Ardeal, care n ’ar găsi ceva pe • 

placul ei în depositul nostru. [969] 6—io
P r e ţ u r i  c u r e n t e  i l u s t r a t e  t r i m i t e m  o r i - ş i - c u i  l a  c e 

r e r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o

Când veţi comanda, provocaţi-vă la acest anunţ.

Publicaţiune.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă, 

că comuna Sinns, aparţinătoare de comi
tatul Sibiiului, cercul Mercurii vinde prin 
licitaţiune publică în 2 8  A p r i l ie  1897  
la  10 o re  a. m . în cancelaria comunală 
Ş in a  din pădurea de fag preţuită cu 
1 1 1 .0 0 0  fl. 3 classa de exploatare VI. 
„dosul lungii“ şi „dosul mocirle“.

Licitaţiunea e verbală, însă se admit 
şi oferte în scris provézute cu timbru de 
50 cr. şi vadiu de 10%  după preţul 
strigării; oferte an sé se predee până la 
începerea licitaţiunii la mâna subscrisului 
pretor cercual suprem.

Oferentul e obligat a declara în 
ofert, ca condiţiunile de licitaţiune îi sünt 
cunoscute şi sé deobligă deplin acelora.

Preţul strigării e pe basa preţuirii 
82.079 f l .

Licitanţii sünt deobligaţi a depune 
un vadiu de 10%  în bani sau în hârtii 
apte de cauţiune înainte de licitaţiune.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
vedé la subscrisul pretor cercual suprem 
şi la primăria comunală în Şina în orele 
oficioase.

M e r c u r e a ,  în 18 Martie 1897.
P r e t o r  c e r c u a l  s u p r e m:  

M angresius.

„ A s o c ia ţ iu n e a  d e  c o n s u m “ în  F ă g e t
( F a c s e t ,  K r a s s ó s z ö r é n y m e g y e . )

P e n t r u  o c u p a r e a  p o s t u l u i  d 
c o m p t a b i l  în prăvălia „Asociaţiuni de 
consum“ în F ă g e t ,  se escrie cu termin de 
8 0  z i le  dela I-a publicare.

C o n c u r s .
1. Salar anual 720 f l .  plâtibil în 

rate lunare anticipative ;
2. tantiema din profitul curat taxată 

în statutele societăţii.
Dovedind alesul comptabil desteritate 

şi cunoştinţă perfectă în afacerile comp- 
tabilităţii, salarul după probă de 3 luni 
se va ameliora.

Cererile concursuali sünt a se adresa 
la direcţiunea „Asociaţiunii“ şi sünt a se 
provedea cu documentele despre cunoştin
ţele teoretice şi practice ale recurentelui.

[1071] 1 -3  D i r e c ţ i u n e a .

La „T ip o g ra fia “, soc.pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

„POESII U

DE

IOAN N. ROMAN.

f* P re ţu l 50 eruceri. *1

„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
îu mărime de 24X32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

A  A  A

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Andreiu Rieger,
prima fabrică ardeleană de maşini agricole ţi turnătoare de fer

în Sibiiu [940] 6 -1 0

recomandă pentru sesonul de primăvară dlor p. t. economi 
şi proprietari, celea mai plăcute şi de dînsul înfiinţate:

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
I-

C o n f e r e n ţ a
domnUui

R o b e r t o  F a r a .

Preţul numai 20 cr.

Pluguri schimbătoare
(o r ig in a l R ie g e r) ,

precum şi pluguri universale şi cu brasdă adâncă.
T ă f ă l u g u r i  pentru oblit livezi. G r a p e  c u  l a n ţ  pentru grăparea livezilor,

cu preţurile cele mai moderate.
W *  P r e ţ u r i  c u r e n t e  f r a n c o  ş i  g r a t i s .

M e rsu l tren u rilo r
pe l in i i le  o r ien ta le  ale că ii ferate  de stat r. u. va lab il din l-a  Octomvrie 1896.

B u d a p e s t a — P r e d e a l

Tren
do

psrioäB«
Tren

ftOQtierai
Tren

deţtnoui
Tren

de
penoano

Tren
aooalent

10 .-
8.80

11.21
1.88
3.42
3.58
4.88
5.20
5.48
6.82
7.16
8.07
8.84 
8.49 
9.06

10.12 
10.42 
11 01
11 09 
11-81 
11.48 
12.05 
12,88
12 47 

1 18
1.84 
2.18 
2.32 
3 04 
3 40
4.08
5.84
6 12
6 41
7 16 
8.

8.05
2.15
4.16 
5.48
7.08
7.15 
7.48 
8.18

9.07
9.37

10.37
11.10
11.27
12.30
12.67

1.09
1.16 
1.36 
1.54

TreniMtltnl
11—
12.26
1.11
8.80

3.15
6.52

I n i
mixt

2.52
3.51
5.05
6.14

8.05
5.45
9.02

11.88
1.48
2.06
3.08
3.45
4.06
4.58
5.32
6.24 
6.59 
8.40 
9 09 

10.43 
11.26 
11.49 
11 59 
12.29 
12.55 

1.80 
2.03
2.27 
3.11 
3.81 
3.46 
4 08 
4.45
5.27
6.12 
7.68 
8.37 
9.07 
9 40 

10.25

2.00

Tren
ţinetsi

Tren
aeoelmt

Tren
de

penoui
Tren

aootlertt
Tren
de

ptncu»

9.16 
11.12 
12.47

2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5.65
6.11
6.27
7.27
7. 0

8.17
8.83 
3.88

9.09 
9.29 
9.42 
9.44 
9.69

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58
1.15
1.84
2.09 
2.19 
3.01 
3.31
9.80

p l .  V ie n a  .
Ţ  B u d a p e s t a  

Szolnok 
Y P.-Ladâny 

S°j‘|oradea-mare

Mező-Tolegd 
H é v  . . 
Brate» . 
C iu c ia  . 
H n ie d in  . 
Ghirbéu .

. BOB.

. A

: 1
{ P l -
Uos.

y
90S.

Olaj
( pb 
I s o s .

A p a h id a  •
Gbiriş • • 
Cucerdea . 
Uioara • • 
Vinţul-de-sus
Aiud . •Y

303. \
pljToiaş -

C r ă c iu n » !  
B la j  . .

Y  M ică saB a
sos,

.{Pb 
Uos. 

. . a

' :  i
Mediaş 
Elisabetopoi 
Sighişoara 
Haşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apatia . 
Fsldioara 

os.) „
p ) . } 8 r a ’ 0 Y  ■
7  T im iş  
Y Predeal

bob. B u c a r e s c î

Y
80S, . j pl \s©s.

A
; i
. pi

1.56
5.46
2.24

12.03

SitaBist
5.48
4.59
3.18
2.23

CHr cu
leasă 

numai 
Vinari

7.01
6.89
5.11

1.55
7.40
5.81 
3.56 
2.37 
2.30 
2 01 
1.84

12.52
12.2ú

1101 
10. i5

9.24
8,54

8.28
8.06
7.59

7.80 
7.09 
6.56 
6.54 
6.41 
6.20
5.58 
5.88 
4.27
3.58 
3.87 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
8.85

1-55
7 . -
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.82
7.64
6.54
6.18
5.24 
5 Oj 
3.47 
3.06 
2.49
2.41
2.17 
1.56 
1.29

12.56
12.40 
12.01
11.41 
11.14 
10.55 
10.2)
9.41
9.18 
7.46 
7.02 
6.86
5.58
5.08

u r  8 8 - L  u  d o s  —  B i s t r i ţ a

7.20
1.60

11.44
10.08
8.48
8.88
8.11
7.46

7.08
6.89

5.28
4.85
4.14
3.01
2.25
2.08
2—
1.38
1.17

6.20
6.20
3.85
1.34

11.82
11.17
10.42
10.08

9.5(
9.19
8.37
7.87
7—
6.45
6.27

B u d a p e s t a ,  gara  dt vest —  B u ş a v a —  V e r o e r o v a

Orient.
IzpiM

Tren
deţinoue

5.1t 
4.43 
4.2 
4.20 
3.69 
3.88 
3 06 
2.4( 
2.2* 
1.6 
1.36 
1.0 

12.45 
12.:. 
11 40 
11.1-1 
lO.o 
9.26 
9 oi 
8.25 
7.46

4—
6 48 
9.69

9.10
12.41

4.55

4.20]
circulă I 
numai [ 
Marţia I Í Murâş-Ludoş . A 

Ţagu-Budateîic 
Y Bistriţa . .

6.46
circulă
numai
Marţia

7.21
4.60
1.16

9.40
5.65

S i b i i u  — G i s n ă d i e .
5.8c|
6.06|

Nota:
in dreapta de

2.15 8.31 Y Sibiiu . . . A I 7.10 3.55 1
2.51 9.08 ^  Cianădia . . J 1 6.86 3.21 1.

>.04

Oarele însemnate în stângă staţiunilor sünt a se ceti de sus in jos, cele Însemnate 
jos in sus. Numerii lncuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

8.36
Vineri

LÍÖ
oiroul.
numai

Sâmbăta
4.48
4.49
6.3!

6.47

circul.
numai

Sâmbăta

11.05

11.81 
11.87 
11.45
10.65

11 —

8.30
10.80
10.40

1.47
2.09
5.81

Tren
loeilmt

9.06

2.80
3.46
3.51
5.58

Tren
de;en»ii

9.35

5.69
8.02

8.10 
8.66 
9.29

10.29 
11.19

12.30 
12.41
12.56

1.11 
1.20

11.40

7. 
9.20 
9.84 
1 —
2.08
5.49

7.15
8.19
9.04

10.82
11.44
12.59

1.09
1.21
1.88
2.80
2.89
6.25

Tren
aooalarat

4 —

10.40
12.44
12.54

4.20
5—
8.14

pl. Viona . . 

B n d ap esta

C sseg léd  . .

pl.
BOS
pl.

SOS.I

I
»O8.1 /p l[Seghedin . \

{, Timişoara
p l.

Topoloveţ . . 
Lugoj . . . 
Caransebeş . . 
Teregova . . 
Mehadia . . 
Băile-Herculane 
Toploţ . . .

^ ‘jRuşava. . .{
Vercerova 
Bucuresci ,

sos.

80S.
pl.

.sos.
pl.

JOS.

pî.

JOS.
A

Y
80S.

Tron
depancine

'Tron
deparsoan#

Orient.
Szprti

5.50

6.45
4.2!
4.04
1.01

12.88
9.26

8.09
7—
6.24

10.25
8.26
7.16
4.55

7.14
6_OS
5.20
4.1

I
Y

pl.
80S.
A
1

5.15 
4.11 
2.50 
2.87 
2.21 
2.

12.59 
12.50
11.25

7.20

2.10
Oircu-
leasft
numai
Marţia
10.57
10.51

9.01

8.65

*8W *

6Í2
Î SJ

4.40

4.10
3.50
3.40 
7—

Dumin.

Tren
sooilmt

Tren
dc

(înotai

6.45 6.8j

1.25 
12.11 
12.06 
10. 

9.58 
7.60

7.42
6.56
6.28
5.37
4.40

3.27
3.14
2.68
2.26
2.18
5.60

9-05
6.31

7.88
4.10

P e a tn  „Tipografi»“, societate pe acţioai; V , H . D re s s n a n d t .

B  u  d  a  p  e  s  ; a — A  r  a d — T  e  i  u ş

Tron
de

pinoaia
Tron
dc

■pewawM
Tren

aooslaMt
Tron
de

renoane
Tren

de
PIN6I9I

Tren
aooelirat

Tren
de

penoa&t
Tren

dc
(irioui

Tron 
■ 1st

10— 8.05 pl. Viena . . . sos. 6.20 7.30
8.06 1.66 10— Ţ EtudapvKtn . K 7.20 1.10 6.10

10.56 3.49 1.00 f itaoiuok . 4.14 11.19 2.49
3.55 6.52 6.06 BOB.) ( 1)1. 11.20 8.18 9.85

2.30 4.80 7.02 6.80 pi '  ' OS. 10.60 8.08 8.66
2.44 4.42 6.41 » îlogovaţ . . < 10.38 8.48 6 .1
3.14 5.04 7.01 lyorok . . . 10.14 8.18 6.123.81 5.16 7.12 ’»uîiş . 10.00 8.06 fS Piß
3.68 5.88 7.46 7.28 Udna-Lipov». 9.46 7.29 7.62 5.4t
4.80 5.57 7.61 lonop . . . 9.16 7.22 5.0
4.50 6.18 8.07 îârzava . , 8.57 7.05 4.4
5.40 6.58 8.48 8.47 bborşin , . 8.16 6.84 6.26 3.55

7.27 9.07 9.16 Am . . . . 7.41 6.08 5.60
7.58 9.42 (urasad* . . 7.16 5.28
8.08 9.81 9.£8 lia . . . . 7.06 0.46 5.13 Tron
8.26 10.16 l-aniclca . . 6.48 4.49 B 1 I t
8.52 9.57 10.42 Ibvs . . . 6.20 5.19 4.25 10.62
9.06 10.18 11.11 Sraeria (Piaki) 6 .Of 5.07 4.10 10.85
9.52 10.87 11.86 GiSştie . . , 5.19 4.89 3.81 9.61

10.16 11.57 ■Lot. . . . 4.55 3.10 9.27
10.40 12.19 Ynţuide-jos . 4 -3> 2.49 9.08
11.01 11.18 12.82 - Aha-Iulin . , 4 .n 3.57 2.28 8.47
11.30 .11.40 1.05 sos. D lw ş . . . pl. S.43 2.83 2__ 8.11

Oopşa-mioă,—Sibiiu—A vrig—Făgăraş.

2.20 4.45 11.65
3.57 6 35 1.25
4.19 7.01 1.48
4.31 oircul. 2 05
6.16 numai 

Marţi şi 
Vineri

3.58
8.42 6.35

7.30
8.50
9.35

pl. Copşa-mieă sos. 
Ocna . . . .

sos.-. , pi.
, } StMlw . / p pl. * \

Avrig
sos. Făgăraş .

.BOS.

p l.

9.84
8.11
7.44
7.29
6.02
3.28

3.05 
1.27 

12 57
circul, 
numai 

Marţi ţi
Vineri

6.26
5.07
4.40

12.35 
11 01 
10.30 

8.57 
7.16
4.25

O n o e r d e a  — O ş o r h e i a  — B e ^ h . - s â 8 .
2.80
3.19
5.12
5.40
7.14

8.10
8.61

10.27
10.42
12.16

3.11
3.52
5.26
5.36
7.14

10.69
11.40

1.14

pl. Cornerd®«
Ludoş . . 

sos. 
pl.
sos. Reghin.-s&s.

Oşorbelu

sos.

pl.
80S.
pl.

7.45 2.36 8.81 12.42
7.07 1.58 7.43 11 54

1 5.34 12.25 5.50 9.54
9.20 5.04 9.35
7-64 3.80 8.06

& i m e r i a (Fiski)— P e t r o ş a n i  — L u p e  ni
6.10
7.81
9.55 

10.20 
11.82 
1 i.56

11.27
12.48

3.40
4.05
5.10
5.30

4.20
6.03
9.05

11 —
12.48

4.80
5.15
6.20
6.4Í

pl. Slm erla . . sos. 
Haţeg . . .

BOS. pl.P etroşeu i 
pl. *os.

Vulcan . . .. 
sos. Xiupeni . . pî.

4.25 
2.58 

12 01 
8.88 
7.4 7 
7.15

10.88
9.06
6 .1b

3 24 
2.08

9.18
8 2 2

''7.60
f i i n e r i a  (Piaki) — M u a e d o>a r a

8.45
7.84

* 1 -2 6 -5 ^
4.54
3.56
3.21

6.15
6.38
7.18

11.36
11.54
12.20

4.25
4.48
5.23

10.23
10.46
11.12

f  3 im e r ia  . . ^
Cérna . . .  I 

Y H u n e d o a ra  1

4.50
4.84
4.10

.10.26
10.06

9.88

3.10
2.54
2.80

8.84
8.14
7.45

B r a ş o v — Z e r n e a o i
8.86 4.55

10.2sj 6.86
Ţ B raşov . . .  A 
v  Zeruesci „ . J[

7.44
6.20

1.29
12.05

B r a ş o v — O h e z d i - O ş o r h e i u
5.20
5.53

8.50
9.88

10.81
12.48

1.87

3.00
3.84
4.17

P>. Braşov . . . sos. 
Ţ  Prejmőr. . .  A 
1 Sepşi-S.-Georgiu 1 

-J. Covasna . . ^  
sos. Kezdi-Oşorh.. pi.

1 8.15 
7.45 
6.44

1.46
1.16

12.15
11.08
10.26

7.12
6.84

6.85
8.08
8.45

5.18
3.48
2.87

5.46
6.23

5.38
4.66

A l b a - l u l i a  —  Z l a t n a .

Tren mixt Ties mixt
Trea
de

persoane
S t a ţ i u n i Tron mixt

Tron
de

persoana
Ttss mixt

5.47
6.01 
6.21 
6.40 
7 —  
7.20 
7.86 
7.55 
8.12 
8.25 
8 38

9.40
9.52

10.11
10.27
10.47
11.13
11.23
11.42
11.59
12.12
12.25

3.00
3.19
3.40
4.02 
4.25 
4.52
5.03 
5.23 
5 43 
5.57 
6.11

pl. Alba-lulia (staţiune) sos. 
Alba-lulia oraş . 
Chişfalău . . 
Şard-Ighiu 
Tăuţi . . .
Meteş . . . 
Poiana . . . 
Presaca . . 
Galaţi-Feneş .

Y Petrânjeni . . 
sos. Zlatna . . . pl.

7.22 
7.14 
6.52 
6.41
6.22 
6.07
5.54
5.86
5.26
5.13
5—

12.22 
12.14 
1 1.52 
11.41 
11.19 
11.04 
10.45 
10.26 
10.13 

9.55 
9.40

6.16 
6.08
5.45
5.34
5.12
4.57
4.43
4.25
4.15
4.03
3.60

Peatrii tipar responsabil; I o s i f  M a rse b a lL


